



哈市发布最新报告，覆盖全市全部常驻人口

# 肺癌居恶性肿瘤发病死亡双榜首

本报讯（记者 刘蕾）4月15日—21日是第29个全国肿瘤防治宣传周，今年宣传周主题是“癌症防治 全面行动——全人群 全周期 全社会”。21日，哈尔滨市卫生健康委、哈尔滨市疾控中心公布我市恶性肿瘤发病和死亡顺位，并分享健康锦囊。

当今恶性肿瘤已成为威胁我国居民生命和健康的最重要慢性病之一。全国第三次死因调查数据结果显示，恶性肿瘤是我国居民第二位死因，与排在第一位的脑血管疾病死亡率基本持平。据世界卫生组织国际癌症研究署（WHO/IARC）Globocan2012预测，中国恶性肿瘤的发病率和死亡率在未来20—30年内会持续增长。

据了解，哈尔滨市肿瘤发病与死亡数据分析纳入18个区县肿瘤登记点上报的数据库，覆盖全市全部常驻人口，全面反映哈尔滨市最新的恶性肿瘤流行情况。

据统计，我市肺癌、肝癌、甲状腺癌发病率较高，男、女性恶性肿瘤发病率基本持平。肺癌、肝癌、胃癌死亡率较高，男性癌症死亡率高于女性。

世界卫生组织指出，1/3的肿瘤是可以预防的；1/3的肿瘤是可以通过早期发现、早期诊断、早期治疗而治愈的；1/3的肿瘤可以通过治疗减轻痛苦、延长生命，提高患者的生活质量。

专家表示，癌症的发生是多种因素长期综合作用的结果，与环境因素及生活方式密切相关。



## 哈尔滨最新恶性肿瘤发病前五位

肺癌 肝癌 甲状腺癌  
结直肠肛门癌 乳腺癌

## 哈尔滨最新恶性肿瘤死亡前五位

肺癌 肝癌 胃癌  
结直肠肛门癌 腺癌

## 男性恶性肿瘤报告发病率前五位

肺癌 肝癌 结直肠肛门癌  
胃癌 甲状腺癌

## 女性恶性肿瘤报告发病率前五位

肺癌 乳腺癌 甲状腺癌  
结直肠肛门癌 肝癌

## 男性恶性肿瘤报告死亡率(由高到低)

肺癌 肝癌 胃癌  
结直肠肛门癌 食管癌

## 女性恶性肿瘤报告死亡率(由高到低)

肺癌 肝癌 结直肠肛门癌  
乳腺癌 胃癌

## 预防癌症 生活中应做到这几点

**1.远离烟草。**吸烟是引起肺癌、喉癌、口腔癌、咽癌和食管癌的主要原因，是膀胱癌、胰腺癌、肝癌、子宫颈癌、肾癌、胃癌、结直肠癌和某些白血病的促进因素。因此，要做到不吸烟，已经吸烟的要尽早戒烟，同时要避免被动吸烟（吸二手烟）。

**2.健康饮食。**很多癌症的发生与不健康饮食关系密切，如食管癌、肝癌、胃癌、结直肠癌等。因此，日常饮食应做到：

- 少吃熏、腌、泡、炸食品，如亚硝酸盐处理过的肉类、熏制食物及泡菜等。
- 少吃过烫、过咸、过硬食物，限制盐的摄入（包括盐腌食品或用盐加工的食品）。
- 避免含糖饮料，限制高糖、低纤维、高脂肪、肉类食物的摄入。
- 避免过量进食红肉（如牛肉、猪肉和羊肉）和加工的肉制品。
- 少喝含酒精饮料（预防喉癌、食管癌、肝癌等的发生）。
- 不食用发霉的谷类和豆类，如霉变的花生米、玉米、黄豆等。
- 少用辛辣调味品，如肉桂、茴香、花椒、肉蔻等（过量食用这些食物有可能促进癌细胞的增生，从而加速癌症的恶化）。
- 强调通过膳食本身满足营养需要，不要使用营养补充剂来预防癌症。
- 多吃不同种类的新鲜蔬菜、水果、豆类、菇类食物（增加体内的维生素，抑制癌细胞的繁殖）。
- 多吃富含膳食纤维的食物，如胡萝卜、芹菜、莴苣等蔬菜。

**3.预防和治疗有关病毒和细菌等感染。**预防和治疗有关病毒和细菌等感染，可以减少相关癌症发生。世界卫生组织公布，全世界有五分之一的癌症是由慢性感染引起的，例如人类乳头瘤病毒引起宫颈癌，乙肝病毒、丙肝病毒与肝癌发生有关，幽门螺旋杆菌与胃癌相关。因此，应做到：

- 及时接种乙肝疫苗，预防乙肝病毒感染。感染乙肝病毒应进行正规的抗病毒治疗。
- 使用安全套可预防人类乳头瘤病毒感染。
- 养成良好的饮食卫生习惯，预防幽门螺旋杆菌感染。感染幽门螺旋杆菌应到医院进行正规治疗。

**4.“早发现、早诊断、早治疗”是提高癌症治愈水平的关键。**有相当一部分癌症有警示症状，只要保持警惕，及时就诊，就可以早期发现。在日常生活中，出现可疑症状，应及时就医，及早治疗。成年已婚女性定期开展乳腺癌自查和接受乳腺癌筛查（根据医生建议选择乳腺钼靶X线摄影或乳腺超声检查）。一旦发现癌症要去正规医院接受规范化治疗，不要迷信偏方，延误治疗时机。

新晚报制图/田宇阳

## 风吹来的沙划伤眼球 医生：还不都是你揉的？

本报讯（记者 徐日明）日前，哈市一年轻女子因大风天眯眼睛而到医院就诊，经检查，眼球表面有多处划痕。“这沙子咋这么厉害？自己还会动？”面对女子的惊诧，眼科医生表示：“哪有沙子会动的，还不是你自己揉的。”据介绍，大风天眯眼睛的市民增多，较为严重的均是眯眼后反复揉眼睛造成的。

该女子说，自己是前天被大风吹得眯了眼睛，揉了两下后感觉好些，认为那粒沙尘已经随着眼泪流出来了，当时并没有太在意。不久后仍然感到眯眼，于是再次揉眼睛，反复多次，直到20日早晨，眼睛感到了疼痛，被风吹得眼睛不敢睁开，这才来到医院就诊。

沈主任表示，清水冲洗会有小概率造成感染的几率，因此若非特殊情况不建议用清水冲洗眯眼。

经过检查，左眼黑眼球表面出现多处划痕，即为沙尘进入眼睛后，患者反复揉眼睛，使沙尘在眼睛里来回划动所致。目前经过用药已无大碍。”沈主任表示，眼球表面损伤易导致细菌感染，也会使原本存在的角膜炎出现加剧的情况，若严重时会影响视力。

眼科医生介绍，每年大风天都会导致异物眯眼患者增多，在出现此类情况后揉眼睛是错误，这会出现划伤眼球、导致干眼症加剧等情况。应以眼药水或是生理盐水冲洗，同时转动眼球，以期将异物冲洗出来，若不能奏效，应立即到医院就诊。

沈主任表示，清水冲洗会有小概率造成感染的几率，因此若非特殊情况不建议用清水冲洗眯眼。

## 从“花生米”到“鸡蛋黄” 乳腺肿物没重视 3年成了乳腺癌

本报讯（记者 刘菊）世卫组织国际癌症研究机构最新发布的数据显示，乳腺癌已经成为全球第一大癌症。本周是全国肿瘤防治宣传周，为帮助市民正确认识乳腺癌，记者采访了哈尔滨市第四医院普外二科主任付大伟。

“据统计，在我国女性肿瘤患者中，乳腺癌患者约占24%，是名副其实威胁女性健康的‘杀手’。且男性也可能患乳腺癌，但发病率比女性低。”付大伟介绍，乳腺癌在早期症状通常不明显，容易被忽略，所以市民应定期做乳腺检查，做到早发现、早治疗。

陈女士（化名）今年67岁，3

年前她的孙子出生了，“就是孙子出生那会儿，我正抱着他玩呢，孩子不小心踢到我胸部，我顺手揉了一下，结果发现左侧胸上侧有一个花生米大小的肿块。”陈女士回忆，那时她因为看孩子忙，且不疼不痒就没当回事。今年小孙子上幼儿园了，终于腾出空的陈女士这才来到哈市第四医院就诊。此时，她的肿块已经从花生米长到鸡蛋黄那么大了，接近3厘米大小。

经检查，付大伟诊断陈女士为左侧乳房占位，需手术治疗。术中，病理检查进一步诊断陈女士为乳腺癌，随后她进行了乳腺

癌切除手术。

付大伟介绍，目前乳腺癌发病机制尚不明确，但考虑与年龄、生活习惯有关，常见发病年龄在45岁以后。除此之外，考虑还与人体激素水平变化相关，如初次月经比较早、停经较晚、终身未育等人群属于高危人群。

“随着医疗技术飞速发展，钼靶、彩超、核磁等检查手段都能早期发现。发现乳腺癌，不用过分焦虑、恐慌，早期乳腺癌患者的5年生存率可达90%，而晚期乳腺癌则不足40%，因此，早发现、早诊断以及合理规范的治疗非常重要。”

高危人群、年龄超过45岁、有家族史等人群，建议每年进行一次乳腺癌筛查。市民还要学会自查。乳腺癌早期症状不明显，一些患者可能会出现单侧乳房肿块，这是最常见的，占70%至80%；还可能出现皮肤凹陷或凸起、皮肤颜色或外观改变、乳头溢液、乳房疼痛等症状，一旦发现这些症状应及时就医。生活中，市民要保证合理膳食、戒烟限酒、保持健康的体重、保持心情舒畅。